

“煤老大”怎么了?

——三问煤炭行业发展困境和趋势

■陈炜伟 报道

煤炭是我国能源消费的主体。但从2012年以来,我国煤炭需求下降,煤价大跌。经历“辉煌十年”的“煤老大”,显然感受到了阵阵寒意。在能源革命的背景下,煤炭行业何去何从?

“煤老大”怎么了?

近期,煤炭产量14年来首次下降的消息,成为行业关注焦点。中国煤炭工业协会29日发布的《2014年中国煤炭工业发展年度报告》显示,预计2014年,我国煤炭产量同比减少2.5%左右,是自2000年以来的首次下降。

煤炭产量十余年来首次下降,也将煤炭市场带入了“寒冬”。自2012年下半年以来,我国煤炭市场深度调整,卖方市场变成买方市场,煤价大幅下跌。2014年,煤炭市场供大于求矛盾依旧突出,库存增加,效益下降。

中国煤炭工业协会统计,目前全国煤炭企业亏损面超过70%,大部分煤炭企业经营困难,一些企业减发、欠发工资问题突出。

煤炭市场为何突然间不景气了?中国煤炭工业协会副会长姜智敏分析说,造成煤炭市场供求变化的原因是多方面的,包括煤炭市场需求不旺、产能建设超前、进口规模较大等。

此外,生产集中度低、劳动生产率低、企业社会负担重、市场化程度不高等煤炭行业长期积累的深层次矛盾,在经济下行、需求放缓的时期充分暴露出来。

“黄金十年”一去不复返,煤炭行业面临

■罗捷 报道

不知从什么时候起,很多人发现自己的微信朋友圈悄悄“变了味”:曾经熟悉的朋友突然换了面孔,变身代购狂,疯狂刷屏,发各种面膜、高仿包包广告……

惊讶,反感。有人直接拉黑,也有人碍于交情,不好意思屏蔽。

专家提醒,朋友圈作为一个交流友情的社交平台,不应任其成为一个“杀熟”的商业工具,更要警惕利用这一渠道进行传销的行为。

三种面孔,都为“卖”字

记者采访发现,朋友圈卖货的卖家,有三种类型。

一种是只是兼职,赚点小钱的卖家。

正在日本留学的季小姐就是用做代购的方式赚外快。“市场流通的日本化妆品鱼龙混杂,有的无法保真,价格较高,许多人选择从日本代购,通过支付宝付款。”季小姐做代购一年多,通过朋友介绍来的顾客占30%左右。因为并非专业代购,没有固定的进货发货程序,她在朋友圈发布一些化妆品信息,了解顾客需求。“下课后到日本的商场和药妆店采购,因邮费较贵,除了特殊的个人直邮外,基本是几人拼邮费。”

一种是专业的营销帐号,这些卖家能通过营销手段获取大量关注度。

还有一种卖货的模式则明显涉嫌传销。

大学毕业后,郑小姐在朋友圈卖面膜,这是最火爆的产品种类之一。她透露说:“面膜的代理商有三种,最高的是总代理,之后是一级代理商,二级代理商和网络经销商。只要掌握好技巧,月入万元不是问题。代理商的规格越高,进价越低。”

值得注意的是,郑小姐所经营的模式,正是被外界诟病的“传销模式”,据了解,这种模式下,高级别的代理通过工厂拿到廉价产品,

的困境已是业内共识。29日举行的“2015中国煤炭高峰论坛”,将主题聚焦在“能源革命和经济发展新常态下煤炭发展战略与规划”。与会专家认为,煤炭行业将进入需求增速放缓期、过剩产能与库存消化期、环境制约增强期和转方式调结构攻坚期。

由此看来,“煤老大”的“苦日子”还要持续。中国煤炭工业协会会长王显政在论坛上说,煤炭行业依靠数量、速度、粗放型的发展方式已经结束;煤炭产能过剩已成定局,短期内市场供大于求的形势难以改变;煤炭价格稳定很难,回落到2012年的高位几乎是不可能的。

还要不要煤?

去年以来,能源革命的提出,给我国能源行业带来深远影响,向来被认为“高污染、高排放”的煤炭行业首当其冲。在治理雾霾、保护环境的背景下,“去煤化”的观点也被抛出。我们究竟还要不要煤?

与会专家普遍认为,在未来相当长一段时间内,煤炭作为我国能源主体地位是难以改变的。从我国资源赋存条件看,富煤、贫油、少气的特点明显。我国煤炭资源总量占一次能源资源总量超过90%。

与此同时,非化石能源在我国能源消费比重中约占十分之一,短期内难堪大任。中国工程院院士、四川大学校长谢和平说,新能源支撑能源需求需要较长的成长期,至少需要15年到20年的时间才能够替代另一种能源结构。

从利用角度看,黑色的煤炭,不一定是“肮脏”的。以占煤炭消费约一半的发电为例,中国工程院院士、神华集团董事长张玉卓介

生活观察

朋友圈卖货 你被“友情”绑架了吗?



再层层卖给下线。发展下线赚取差价,产品质量不要紧,只是击鼓传花的道具。

从“尴尬”到“拉黑”,距离有多远

今年刚大学毕业的李小雨说,她与奢侈品高仿工厂合作,在朋友圈里卖货。一个路易威登的正品旅行袋,高仿的只卖700至800元,满足了一些女性的需求。

但李小雨说,她也注意到,频繁地刷屏令朋友们不满。

对于朋友圈卖货,您怎么看?从记者采访



绍,通过燃煤电厂升级改造,可以实现煤电污染物排放达到或优于天然气燃气机组排放水平。此外,通过煤制油、煤制气等现代煤化工,不仅能实现煤炭清洁高效低碳转化,还能降低石油和天然气对外依存度。

“煤炭革命,不是‘革煤炭的命’,而是要把煤炭挖好、用好、管好。”谢和平说,煤炭生产消费可以实现洁净、绿色、低碳,煤炭也是最经济、最可靠的能源,没有理由“去煤化”。

煤炭出路在哪?

不容忽视的是,未来煤炭的需求将会承压。我国煤炭产能已经超过40亿吨,在建规模10亿吨以上,煤炭产能释放压力加大,而全球煤炭市场过剩,煤炭进口仍将保持较大规模。但在需求端,我国已经明确要调控煤炭消费总量,到2020年,煤炭占一次能源消费比重控制在62%以内。

由此来看,低迷煤炭行业,必须谋求转型

升级。

“传统的煤炭利用方式不革命是不行了,煤炭行业革命的核心在于推进煤炭全产业链清洁高效开发利用。”中国工程院院士、中国科协副主席谢克昌说,我国传统煤炭开发利用方式过度开采、生态破坏、利用技术落后、能效低下,带来严重的环境问题和减排压力。

在他看来,煤炭由“黑色”到“绿色”的转变,要控制开发量,提高科学产能比例;分级分质,对口利用,全面洗选;加大高效洁净燃煤发电和煤电节能减排技术的应用推广,改造工业窑炉,提高燃煤效率;突破技术瓶颈,减少水耗和排放,降低成本,有序布局,适度发展现代煤化工;重视高硫、高灰、低价煤的利用,提高资源利用率。

王显政认为,煤炭工业发展必须推进结构调整,促进发展方式由数量速度型向质量效益型转变;推动行业发展由生产、销售原煤向销售商品煤、洁净煤转变;促进煤炭产品由燃料向原料与燃料并重转变。此外,要推进煤炭市场交易体系建设。

正在念大学三年级的源源说,卖货的以在校大学生为主,一般都是当成兼职来做。有一些久未联系的老同学突然联系的话,多半是为了宣传自己的产品。“本来想拒绝的,但是碍于面子不好拒绝只好帮着转发一个。屏蔽掉又会被对方发现,自己倒觉得不好意思。但刷屏太厉害我必须屏蔽了。拉黑后,世界安静了很多!”

社交平台“卖货”能走多久

一个很大的问题是:朋友圈中的买卖,远非面子和心理那么简单。

专家提醒说,朋友圈卖货和开微店不同,付款方式由双方商定,消费者之间的交易纯属个人交易,没有第三方参与担保和监督,买到假货或者上当,一旦遭遇熟人“坑友”,往往只能无奈吃个“哑巴亏”。

天津社科院社会学研究所所长张宝义说,微信朋友圈属于社交平台,商业行为介入后,会遭到部分人的抵制。建议经商人士把朋友圈分组,单独添加客户群,与亲朋好友的分组相区别。

天津允公律师事务所合伙人易天洋表示,朋友圈卖货要看货物性质和销售方式。“涉嫌侵犯知识产权的,卖假货,触犯法律。需要特许经营的如烟草,也不允许私自销售。对于扰乱经济秩序的传销,更是法律禁止、从严打击的犯罪行为。”

张宝义认为,要警惕社交和电商融合的模式中,出现为传销开绿灯的情况。传销杀熟,利用移动互联网的传销行为更具隐蔽性。监管部门拿到群众举报的线索,也需要掌握相应的证据,如往来帐户信息、货物流转、资金往来的记录。

业内人士表示,熟人信用取代不了商业信用,持续市场还要靠商品和服务本身的质量和口碑。朋友圈卖货或许流行一时,但长远来看,随着交易平台完善,这种交易方式将逐渐弱化。

和挑战,比如人口红利衰退、储蓄率出现拐点,潜在增速下滑等,但中国仍具发展优势和潜能,2015年仍将是拉动世界经济的主力。国际权威机构和学者对此形成共识。

“2015年经济,中国跑在首位!”奥地利《皇冠报》引述维也纳高等研究所的新报告称,全球经济2015年表现最出色的地区是中国、东欧和美国。

德国经济研究所中国经济问题专家卢夫斯·里德认为,中国还是全球经济的“发动机”,产业优化升级会产生巨大需求,有利于中国以内需为引擎拉动经济,推动世界经济复苏。中国重点实施的“一带一路”等发展战略,也有利于欧亚经济圈。此外,美国经济高速增长,欧元区经济小幅度复苏,也反过来促进中国经济增长。

中国经济仍领跑世界,虽然有许多新问题,但潜力巨大。美国经济正在复苏,对世界经济是一个好的消息,欧美国家对中国市场依赖也将越来越强。

网店第一村: 2014交易量35亿左右

■陈周锡 报道

中国“网店第一村”的名声传到了世界经济名镇达沃斯。“做推广”的是中国总理李克强。

“两个月前,我去了中国东部的一个村庄,那里有700多户人家,却开设了2800多家注册网店,每天向世界各地售出超过3000万件各类商品。这就是勤劳肯干大众创业的生动写照。”李克强近日在达沃斯年会致辞中提起了这个“淘宝村”。

追溯总理足迹,这座村庄就是他两个月前考察的浙江义乌青岩刘村。近日,记者再度走访了这座著名的电商村。

去年11月19日,李克强总理考察青岩刘村时,去的第一家店铺就是童志达的义乌福发电子商务商行。童志达告诉记者,从2010年白手起家,到去年销售额达到千万级,成为义乌年销售额超千万的1300多家电商之一。

童志达是大众创业、万众创新的鲜活缩影,他和他的企业亦成为中国经济增长新引擎的基层动力源。李克强说,中国有13亿人口,9亿劳动力,7000万企业和个体工商户,人民勤劳而智慧。如果把全社会每一个细胞都激活,就会使整个经济体充满生机,进而汇聚成巨大的推动力量。大众创业、万众创新蕴藏着无穷创意和无限财富,是取之不竭的“金矿”。

旅行收纳包做出千万规模

与喧嚣的集贸市场不同,处在城郊的青岩刘村颇为宁静。村里道路边,除了堆放的货物外,就是停放的运货车。这里聚集了1.5万余名电商从业人员,是当地村民人数的10余倍。一个更直观的数据是,这里每户人家注册了4家网店。

在过去八九年里,来自全国高校的8000多名大学生,先后在青岩刘村从事电商创业。其中,就有来自杭州建德农村、毕业于义乌工商学院的童志达,他做的也是并不起眼的旅行收纳包批发业务。

童志达向记者回忆了李克强考察时的情形,“总理给我带来创业的信心和勇气。”当时总理主要了解商铺经营状况,当他得知该店铺“只有9个员工、目前销售额已达900多万元,带动生产企业200余人就业”时,点头称赞。

童志达说,如今在青岩刘村,大部分为规模较小的零售、批发电商,他们大部分在二三楼办公,身后就是堆放产品的仓库,“受场地狭小、租金上升影响,一些规模大起来的电商都搬到了周边工业园区。”

在人来人往中,青岩刘村成了大学生创业的集聚地,也是义乌电商的孵化器。从2006年开启电商业务以来,青岩刘村诞生了8家年销售额近亿元的网商,60家皇冠店铺。年交易量也从2008年的2亿元,一路上升至2014年35亿左右。一名义乌市官员对《第一财经日报》记者说,30多年来,当地始终坚持“商行义乌”。义乌商人的吃苦耐劳成为大众创业、万众创新的精神支柱。

“海外建仓”

义乌是全球“最大小商品超市”,汇集了20万余家日用消费品生产企业的180多万种商品。

目前,义乌是唯一获批创建国家电子商务示范城市的县级市。据不完全统计,义乌在全国各市县中,国内电商交易额排名全国第六、跨境电商交易额排名全国第四。2014年,全市电子商务实现交易额1153亿元,同比增长35%。

同时,电子商务产业链不断细分和延伸,涌现出一批快递、金融、商务、培训、代运营、第三方仓储等衍生服务的企业。现在,义乌建成投用19个电子商务园区,电子商务园区—专业市场—专业楼宇—示范村平台体系已初步成形。

“今后5年,跨境电商依然还是蓝海。”义乌外贸电商协会会长、吉茂科技董事长贾才民说,过去几年,义乌跨境电商贸易额几乎成倍增长,为帮扶电商创业、创新,该公司还办了“电商学习班”,去年培训了2000余名人员。

改革红利正在不断释放。经过一系列改革创新后,义乌通关速度提高了30%。特别是基于互联网的电子商务,更是突飞猛进,2014年跨境快递日均出货量35万件,同比增长40%,居深圳、广州、上海之后列全国第四位。

如今,一些规模较大的义乌跨境电商企业,正计划建立“海外仓”。他们在国外预先租下仓库,以海运或空运形式先把货物运达仓库,在接到海外客户订单后直接发货。

有“走出去”也有“请进来”,记者了解到,“义新欧”(义乌—马德里)铁路货运开通后,将有更多的欧洲商品通过铁路进入中国市场。目前,义乌有7.5万个商舖的180多万种商品出口到219个国家和地区,2013年海关监管小商品出口78.2万标箱

2015年谁是世界经济的发动机?

■高峰 中国科学院教授

中国社会科学院日前发布的《2015年世界经济形势分析与预测》报告指出,2015年,在美、欧、中、日四大经济体中,中国和美国将成为引领世界经济增长的两大引擎,而中国仍极可能延续过去多年的惯性,成为对全球经济增长贡献最大的国家。

金融危机后,全球经济放慢前行的脚步,曾高速发展的中国经济也步入减速换挡的“新常态”。中国正面临陷入“经济转型综合症”的时代挑战。虽然在转型过程中遭受各种阵痛,但中国经济仍以强劲增长领跑世界经济。经济增速放缓不表明中国经济增长动力出现明显减弱,中国仍是世界主要经济体中的领跑者,保持中高速增长具有良好基础。

事实上,中国经济在多年发展中以巨大需求和产出,对贸易伙伴国给予经济发展和就业方面的帮助。从2001年—2011年10年间,中国平均每年进口在7500亿美元,给中

国的贸易伙伴每年制造出1400万的就业机会。中国的廉价产品也为其他贸易伙伴带来了巨大好处。中美贸易10年间使美国消费者节省了大概6000亿美元,每年使得每一户欧洲家庭大概可以节省300欧元。

随着自身实力的不断增强,中国投资走出去步伐也越来越加快,带动了世界经济增长。中国在海外投资创造了一些奇迹,最近国际舆论谈的最多就是非洲经济的增长,可如果没有中国在非洲巨大的投资,今天的非洲可能还是被遗忘的角落。

根据最近国际组织的估计,2014年中国经济增长对世界经济增长的贡献约27.8%,是当年对世界经济增长贡献最大的国家,美国当年对世界经济增长的贡献只有15.3%。

经过长时间低迷徘徊后,当前世界经济在低位运行中逐渐企稳。2014年世界经济维持了上年度的缓慢复苏,同时经济增长格局分化显著。全球劳动力市场总体改善,物价稳中有降,部分经济体开始面临通缩风险。大宗

商品价格急剧下滑,贸易进入低速增长通道,对外直接投资增长亦缺乏动力,债务水平仍处于高位。

从主要经济体国家情况看,美国经济复苏巩固,欧元区经济低位运行,日本经济与其增长目标相差较远,进而发达经济体货币政策出现分化。巴西和俄罗斯经济出现大幅下滑,中国增速放慢但仍维持较高增长速度,印度经济增速则有所提升。

据预测,2015年全球贸易增长率为3.5%-4%之间;美元短期内升值,欧元和日元短期内贬值应是高概率事件,而人民币双向波动有可能成为常态;新兴经济体成为世界经济增长的最主要拉动力量,而巴西、阿根廷、土耳其“蝙蝠三国”有可能面临最严重的外部冲击。

2015年全球经济复苏大幅回暖的概率较小,相比2014年,经济增速基本持平或小幅上扬的可能性较大。